



科研院所要帮农企提升创新能力

“中小农业企业受主客观因素制约，导致自身科技创新能力不足，企业产业层次低，产品技术含量少，产品质量不高，市场竞争力不强。然而，从企业数、从业劳动力人数、产值等方面看，中小企业又是农业企业的主力军。因此，如何帮助农业企业提高科技创新能力，从而整体提升农业企业科技创新发展，是急需通过改革科技创新支持政策来解决的问题。”

华南农业大学副校长吴鸿建议，要改革科技创新支持政策，分类支持农业企业科技创新发展；改革科技创新支持政策，推动高校、科研机构与农业企业进行科技创新合作；着力建设为农业企业科技创新服务的公共平台。

[声音]

“精准扶贫让农村的基础设施得到完善，全村新建硬化道路1.2公里，新栽苹果83亩，出门有了水泥路，吃上了自来水，产业也有了一定基础。”

甘肃镇原东王村支书王朝华自豪地说，这些变化都得益于镇原县把双联行动与新农村建设、扶贫开发紧密结合，全面实施参与式扶贫和精准扶贫的扶贫模式。截至目前，镇原县已结对帮扶贫困户1000余户，稳定脱贫3.64万人，贫困面下降到28.55%。

“这试种算是成功了。”

时下，在北京大兴安定镇贾尚精品种种植园温室大棚，一株株雪白的樱桃花正竞相开放，这棚里樱桃树的开花、结果都比露地樱

桃树提前了至少一个月。从山西、陕西到山东、东北，为了让温室早熟樱桃在大兴落地生根，贾尚去年连同北京果树研究所专家鲁韧强走访了全国4个地区，走了1万多公里的路程，汲取了各地区种植樱桃技术的精华。

“这种大棚好啊，不仅防雨避风适合海南气候，种起来也比较实用，而且比高中档大棚省钱多了，真是一举多得！”

在日前召开的“海口蔬菜设施大棚建设现场会”上，经历岭蔬菜合作社理事长洪光益凭着自己多年的蔬菜种植经验，对在这次现场会上推广的简易大棚倍加赞赏。据悉，今年该市将建蔬菜大棚3400亩，其中2900亩为简易大棚。

[消息周报]

03·23 去年有机产品质量抽检合格率98.9%

国家认监委近日发布的2014年食品农产品认证专项监督检查结果显示，有机产品抽查合格率为98.9%，较上一年度提高0.9个百分点。

2014年，国家认监委组织各

地认证监管部门共对146家食品农产品获证企业进行了现场检查，其有机产品获证企业83家，共抽查6大类319批有机产品，发现14批次产品涉嫌违法、超期、超范围使用认证标识。

同时，经对其中273批次产品共516项检测项目进行检测，共检出不合格产品3批次，均为茶叶。针对检查不合格的企业及其产品，认监委已要求当地认证监管部门开展清查并依法查处。

[超短]



>>>>农业部副部长于康震日前率团出席第四届金砖国家农业部长会议。于康震就金砖国家农业合作提出五点建议：一是加强信息交流；二是提升粮食安全领域合作；三是加强农业适应气候变化领域合作；四是开展农业技术合作；五是开展农业投资与贸易促进合作。

.

金砖国家拥有世界35.6%的耕地，金砖国家的农业稳定发展，对全球粮食生产和贸易都有着至关重要的作用。

>>>>据日前召开的“2015年全国‘三品一标’工作会议”消息，截至2014年底，全国认证无公害农产品近8万个，涉及3.3万个申请主体；绿色食品企业总数达到8700家，产品总数超2.1万个；农业系统认证的有机食品企业814家，产品超过3500个；登记保护农产品地理标志产品1588个。

>>>>北京市农村工作委员会、天津市农村工作委员会、河北省农业厅14日在北京签署《推进现代农业协同发展框架协议》，旨在推进区域现代农业协同发展。根据协议内容，三地将突出大城市农业功能定位，共同探索都市农业的多种实现形式。重点在种子农业、会展农业、观光休闲农业、沟域经济等方面开展交流与合作。

我国农业成功的奥秘在于全方位持续推进改革创新。我国改革是从农村开始的，农村改革是从农业经营体制入手的，而农业经营体制改革是以保障农民经营自主权为出发点和落脚点的。早在上世纪80年代初，以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制已在农村普及，但改革的步伐并没有停止。在对农村集体土地明确所有权、稳定承包权、放活经营权的制度创新推动下，到2014年6月底，全国已有近26%的农户全部或部分转让了承包耕地的经营权，流转的土地经营权面积占全国农户承包耕地总面积的28.8%，土地承包经营权的依法、自愿、有偿流转，使多种形式的土地适度规模经营在各地蓬勃发展。在东北的黑土地上，由上千农户以土地承包经营权入股发展起来的合作社，其经营规模和作业的机械化程度与任何

农业现代化国家相比都不逊色。在江南农村，通过流转土地经营权发展起来的家庭农场，尽管耕地的经营规模并不显眼，但不少农户可获得与城镇居民不相上下的收入。更多的农户则通过购买农业社会化服务，在有限的耕地上实现了现代农业技术和装备的应用。

农业科技快速进步对农业发展功不可没。2014年，我国农业科技进步对农业增长的贡献率达55.6%，其中使用良种对农作物单产提高的贡献率为43%以上。主要农作物耕种、收的综合机械化率已达61%。2014年10月，国家有关部门对袁隆平院士主持的大面积超级杂交稻试验田现场实测获得平均亩产2053.4市斤的佳绩，使人们看到了我国农业科技进步的巨大潜力。

农业支持保护体系逐步完善对农业发展发挥

了保驾护航作用。自2006年起，国家彻底免除了对农业生产各项税收，使农民每年减少支出1350亿元左右。与此同时，国家不断加大农村水利、交通、电网、通信等基础设施建设，极大改善了农村的生产和社会条件。国家自2004年开始实行对粮食等主要农产品生产的直接补贴政策，同时对小麦、稻谷等重要口粮品种实行最低收购价制度，有力调动了农民粮食生产的积极性。

推进城乡发展一体化的体制机制建设加快了农业现代化和农民增收进程。到2014年底，全国农村转移到非农产业和城镇就业的劳动力达2.74

亿人，已超过务工农劳动力的总量，其中到城镇就业的农村劳动力超过1.7亿人。这不仅为我国非农产业和城镇发展作出了巨大贡献，也为扩大农业经营规模创造了条件。

2014年，农民人均可支配收入10489元，其中39.6%来自工资性收入。全国农村已普遍建立最低生活保障制度、新型农村合作医疗制度、与城镇居民接轨的新型农村社会养老保险制度，初步织就农村居民基本生活保障的安全网。

当前，我国农业发展面临一系列新的挑战和压

力，突出表现在农业生产成本持续上升，导致主要农产品国际竞争力下降；农业长期粗放发展超过了资源、环境的承载能力。对此，2014年底召开的中央经济工作会议和今年年初发出的中央1号文

件都明确提出了解决问题的根本出路，这就是坚定

和加快转变农业发展方式，从主要追求产量增长和拼资源、拼消耗的粗放经营尽快转到数量质量效益并重、注重提高竞争力、注重农业技术创新、注重可持续的集约发展上来，走产出高效、产

品安全、资源节约、环境友好的现代农业发展道

路。只要沿着这个方向，坚持向农民群众为主体的

全方位改革创新，我国农业、农村和农民必将继续

对经济社会发展起到不可替代的支撑作用。

(作者为中央农村工作领导小组副组长、办公公主任)

言论观点·B7

古村若不存
乡愁何处寻

□孔祥武 “古村落正在拨打120！”这并非危言耸听。前不久，笔者到江西、福建、陕西等地探访10余个古村落，发现古村保护危机与生机并存：有的山水环抱、重焕活力，也有的门庭冷落、坍塌颓败；一些地方，村民自发性的抢救保护让人心生敬意，但一些“建设性破坏”、“规划性破坏”也触目惊心。

“破坏”的原因，有认识上的问题，也与资金缺乏有很大关系。尽管国家对列入中国传统村落名录的古村落给予百万元补助，但相对于一栋古建筑动辄上百万元的维修经费而言，还是杯水车薪。

古村落保护因此常常陷入悖论：经济欠发达地区存留的古村落较多，但越缺少保护的地方就越花钱。调查显示，我国大量的传统村落分布在贫困地区，贫困人口比例高出全国平均水平7个百分点。由年轻人纷纷外出务工，多数时候人去楼空，传统文化习俗也有断裂之虞。2014年4月，由住建部、文化部、国家文物局、财政部联合发布的文件中称，近一个时期以来，传统村落遭到破坏的状况日益严峻，加强传统村落保护迫在眉睫。

对有着5000年农耕文明史的中国而言，村庄是最小的细胞，也是最基础的文化单元。保护传统村落，本质上是在转型期为传统文化留下容身之地，为乡村发展找到融合之道。因此，需要直面一些“难题全”的问题。

古村落保护与商业开发之间有“纠结”。缺少资金是头号难题，搞旅游开发是普遍思路。然而，并非所有古村落都适合发展旅游业，有的古村也曾试图靠发展旅游来募集资金，却因游客不至半途而废。适度开发也不是易事，一些古村落成为旅游景点之后，往往有过度商业化的倾向，偏离了保护宗旨。

古村落保护与村民改善环境的诉求在“较劲”。古色古香的老房子，不仅是旅游景点，更是当地居民的生存环境。大多数老房子采光、通风、排污、修缮等，有的古村也尝试靠发展旅游来募集保护资金，却因游客不至半途而废。

适度开发也不是易事，一些古村落成为旅游景点之后，往往有过度商业化的倾向，偏离了保护宗旨。

从补贴机制看，要针对不同产品设计差异化的价格支持政策。以粮食为例，大米的价格“天花板”很低，提高生产者价格水平的空间非常有限，政策设计要注重收入支持；而大米、小麦和玉米的配额和关税仍然能够起到防火墙作用，价格“天花板”相对较高，要充分利用这一价格空间，通过提高最低收购价或提高目标价格等手段，在国际规则允许范围内加大对这些产品的价格支持。

从补贴机制看，应注意脱钩补贴与挂钩补贴相结合。如果从增加粮食产量的角度考虑，完全实施挂钩补贴政策的效果最明显，但存在市场扭曲，操作成本较高，并且势必会突破3.5%的微量允许；如果完全实施脱钩补贴，由于粮食生产的比较收益，农民将会减少或放弃粮食种植，从而导致粮价上涨，不利于粮食安全，影响社会稳定。综合考虑上述因素，我国农业补贴政策应实行脱钩与挂钩相结合的补贴政策。对于目前面向广大农户的存量价补政策，应通过适当的调整和合并后实行脱钩补贴；对于增加粮食产量的增量补贴资金，实行挂钩补贴。

有时，还要在“见物”与“见人”之间取舍。没有人住、缺少人的古村，圈起来保护也只是一个没有生机的博物馆，难逃衰败的命运。古村落不仅要保护外在的“筋骨肉”，更重要的是传承好内在的精气神。

“记得住乡愁”，是关系一代人精神家园的时代命题。然而，倘若古村落总是疲于与推土机赛跑、与时间赛跑，最终沦于荒芜的农村、记忆中的故园，人们又将何处觅乡愁？

令人欣慰的是，有关部门近年来先后3批将2555个有重要保护价值的传统村落，列入中国传统村落名录，给予经费支持。虽说与“散落民间不识”的古村落相比，这还是少数，但它已然激荡起“庙堂”、“江湖”的共鸣。生活在这里的人，关心古村落命运的人，正在携手破解这些难题。相信这样的共识和合力，必定能为改天换地的现代中国留住那一抹乡愁。

(作者为人民日报地方部记者)

遗失公告

上海崇明群文五金机电商店第一门市部东门分部遗失营业执照，特此声明作废。

东方日报

2015/3/24 星期二 责任编辑 张树良

“三农”是中国奇迹的强大支撑

□陈锡文 1979年到2013年，我国国内生产总值年均增长9.8%，占全球经济总量的比重从1.7%上升到12.3%，而农业在国内生产总值中的比重却从28.2%下降到10%，但这并没有改变农业在我国国民经济中的基础地位。我国有十几亿人口，如果我们自己解决了吃饭问题，没有谁能救得了我们，更谈不上创造经济奇迹。1978年到2013年，我国总人口增长41.4%，但人均粮食拥有量依然增长39.8%。我国人均拥有的棉花、油料、糖料、肉类、奶制品、蔬菜、水果、水产品等产量实现了成倍乃至十倍的增长。

我国农业成功的奥秘在于全方位持续推进改革创新。我国改革是从农村开始的，农村改革是从农业经营体制入手的，而农业经营体制改革是以保障农民经营自主权为出发点和落脚点的。早在上世纪80年代初，以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制已在农村普及，但改革的步伐并没有停止。在对农村集体土地明确所有权、稳定承包权、放活经营权的制度创新推动下，到2014年6月底，全国已有近26%的农户全部或部分转让了承包耕地的经营权，流转的土地经营权面积占全国农户承包耕地总面积的28.8%，土地承包经营权的依法、自愿、有偿流转，使多种形式的土地适度规模经营在各地蓬勃发展。在东北的黑土地上，由上千农户以土地承包经营权入股发展起来的合作社，其经营规模和作业的机械化程度与任何

农业现代化国家相比都不逊色。在江南农村，通过流转土地经营权发展起来的家庭农场，尽管耕地的经营规模并不显眼，但不少农户可获得与城镇居民不相上下的收入。更多的农户则通过购买农业社会化服务，在有限的耕地上实现了现代农业技术和装备的应用。

农业科技快速进步对农业发展功不可没。2014年，我国农业科技进步对农业增长的贡献率达55.6%，其中使用良种对农作物单产提高的贡献率为43%以上。主要农作物耕种、收的综合机械化率已达61%。2014年10月，国家有关部门对袁隆平院士主持的大面积超级杂交稻试验田现场实测获得平均亩产2053.4市斤的佳绩，使人们看到了我国农业科技进步的巨大潜力。

农业支持保护体系逐步完善对农业发展发挥

了保驾护航作用。自2006年起，国家彻底免除了对农业生产各项税收，使农民每年减少支出1350亿元左右。与此同时，国家不断加大农村水利、交通、电网、通信等基础设施建设，极大改善了农村的生产和社会条件。国家自2004年开始实行对粮食等主要农产品生产的直接补贴政策，同时对小麦、稻谷等重要口粮品种实行最低收购价制度，有力调动了农民粮食生产的积极性。

推进城乡发展一体化的体制机制建设加快了农业现代化和农民增收进程。到2014年底，全国农村转移到非农产业和城镇就业的劳动力达2.74亿人，已超过务工农劳动力的总量，其中到城镇就业的农村劳动力超过1.7亿人。这不仅为我国非农产业和城镇发展作出了巨大贡献，也为扩大农业经营规模创造了条件。

2014年，农民人均可支配收入10489元，其中39.6%来自工资性收入。全国农村已普遍建立最低生活保障制度、新型农村合作医疗制度、与城镇居民接轨的新型农村社会养老保险制度，初步织就农村居民基本生活保障的安全网。

当前，我国农业发展面临一系列新的挑战和压力，突出表现在农业生产成本持续上升，导致主要农产品国际竞争力下降；农业长期粗放发展超过了资源、环境的承载能力。对此，2014年底召开的中央经济工作会议和今年年初发出的中央1号文

件都明确提出了解决问题的根本出路，这就是坚定

和加快转变农业发展方式，从主要追求产量增长和拼资源、拼消耗的粗放经营尽快转到数量质量效益并重、注重提高竞争力、注重农业技术创新、注重可持续的集约发展上来，走产出高效、产

品安全、资源节约、环境友好的现代农业发展道

路。只要沿着这个方向，坚持向农民群众为主体的

全方位改革创新，我国农业、农村和农民必将继续

对经济社会发展起到不可替代的支撑作用。

协调发展。

目前，中国城镇人口已经超过了7亿人。未来5年预计还将有1亿农村人口进入城市。快速城镇化让数亿农民过上了更好的生活，同时也带来了收入差距加大、基础设施发展跟不上城市扩张步伐等问题。以廉价劳动力、土地经济、出口拉动和粗放型工业发展为支撑的传统城镇化发展路径，已经不再适合中国。同经济发展一样，城镇化也需要从重规模转向重质量，更加关注城市功能的完善，提升城市运转效率。

(作者为人民日报地方部记者)

城镇化也需要从重规模转向重质量

□吉利亚 中国未来的发展，很大程度上取决于能够顺利实现城镇化。中国经济进入新常态，城镇化发展也要跟着切换，向新常态迈进。政策和区域间的协调互补，是顺利推进城镇化的重要引擎。在顶层设计上，要明确各都市圈的不同功能定位，促进一体化发展；在区域协调上，要关注城市间的连通性，统筹土地、金融和财政政策、基础设施建设等各个方面，出台统一的城市发展规划和管理体系，避免片段式和碎片化的政策出现，实现城市间优势互补和

直击长三角

权威资讯/态势分析/风采展示/信息点击

政事分离政社分离 温州探索政府职能转移

“现在只要打个电话，就会有人上门服务。”家住温州鹿城区南汇街道桥儿头社区的包福来阿姨，儿女都在外地，过去最担心的是照顾不好生活无法自理的老伴。而今，她打个电话就解决了这个难题，并拿着民政部门免费发放的金龄券跟护理工结算。

政府发代金券给老人，老人凭券兑换企业服务。鹿城区通过购买企业服务推行居家养老服务新模式，是温州全面推进政府职能向社会组织转移的缩影。这也是温州继续深化“四张清单一张网”基础上的一次改革举措。统计显示，2014年，温州通过“四张清单一张网”改革，市级部门行政权力从12723项减少到4168项，逾三分之二的精减幅度位居全省前列。

凡是政府不该管的，但是企业和社会需要，又有人管的事，政府可以转移出去；凡是政府需要管的，但是政府管理效率低、管理不好的，可以由具备条件的社会力量来承

接梳理，筛选出110家具备承接条件的社会组织，将资质条件划分为必要条件、优先条件两个档次。

“如何转移，如何购买”格外关键。为了避免将政府公共服务过分市场化，同时防止承接政府职能的社会组织成为“二政府”，或者承接政府职能的社会组织被少数人垄断，温州提出“一年初步破题、两年逐步推广、三年形成机制”总体安排，同时通过制定一系列相关政策措施，确保政府在转移、购买服务方面有据可依，做到职责转移、购买服务透明化。温州今年将建立健全由购买主体、服务对象及第三方组成的综合性评审机制，对购买服务项目数量、质量和资金使用绩效等进行考评，考评结果向社会公布，并作为以后年度编制政府向社会力量购买服务预算、选择政府向社会力量购买服务承接主体的重要参考依据。

胡丹